



# 鼓励养老机构成医院“病房”

## 我省医养融合发展实施意见将出台:支持养老机构与医疗机构合作

5月13日,省养老服务业推进会在湘潭召开,副省长蔡振红出席。在“十三五”期间,我省将全面建成以“居家为基础、社区为依托、机构为补充”的养老服务体系。按照我省民政“十三五”规划,到2020年,全省要建成养老床位53万张以上,每千名老人拥有养老床位35张以上,其中护理型床位占比不低于30%;基本养老服务补贴覆盖率2018年要达到100%。

### 特困老人将应保尽保

在老龄化进程与经济社会转型期交织的背景下,我省养老服务观念发生转变,由政府包办,转型为政府主导、社会与市场深度参与。同时,从重机构养老转向重居家养老的变化,以便于实现养老服务的精准化。借助长沙、湘潭2个全国养老服务业综合改革试点市和常德、郴州2个省级养老服务业综合改革试点,我省在供给侧和需求侧改革上同时发力,进行各种有益尝试。

今后,政府将会降低社会力量创办养老机构的门槛,简化登记审批程序,在税费减免、金融扶持等方面予以优惠,对民办养老机构进行建设、运营、培训补贴。还要鼓励公办、机构与社区合作,推进公办民营、民办公助等多种方式发展,盘活闲置养老资源。

未富先老是我省老龄问题的现状,对于农村五保对象、城市“三无人员”等城乡特困老年人群,我省将应保尽保。建立高龄失能护理补贴制度,根据失能程度给予适当补贴,实现对生活不能自理的、经济困难的老年人全覆盖。此外,全面落实百岁老人

人长寿补贴政策,普遍建立低收入老年人高龄津贴制度,并完善老年人意外险和养老机构责任险制度。

### 医养融合在家门口养老

按照我省“9733”养老服务总体格局,即97%的老年人社区居家养老,3%的机构养老,3%的享有基本服务补贴。为此,我省在医养融合、社区居家养老上加大政策倾斜,推动养老服务业的发展。

据介绍,我省医养融合发展实施意见即将出台,支持养老机构与医疗机构战略合作,医院开通老人预约就诊绿色通道,鼓励养老机构成为医院的“病房”。支持设在社区的厂矿医院、职工医院、民办医院提供专业的养老床位,也支持居家监护型发展,搭建居家老人与医疗卫生机构沟通平台,实现上门诊视、健康体检、保健咨询等服务。

为实现老人们能够在家门口养老,我省将重点发展集日间照料、居家养老、完全托养和医养结合等多功能于一体的社区养老机构。通过完善社区居家养老服务网络,大力培育专业化组织和“互联网+”服务机构,为居家老年人提供个性化定制服务。

社会养老服务重点和难点都在农村,这就需要农村集体经济把增加的收入主要用于养老服务,财政资金重点向农村养老服务倾斜。还要建立城市与农村养老机构长期稳定对口支援和合作机制,采取人员培训、技术指导、设备支援等方式,提高农村养老服务能力。

■记者 杨昱 通讯员 朱宽海



5月13日,吉首市矮寨镇坪朗村,苗族同胞身着盛装开展祭祀仪式。当天,该市举行一年一度的苗族“四月八”活动,数万苗族同胞身着盛装表演打苗鼓、唱山歌、上刀梯、踩高脚马、抢鸭子等传统民间民俗文体节目,场面极为壮观。苗族“四月八”是苗族人的传统节日,2011年入选第三批国家级非物质文化遗产名录。

姚方 摄

## 十岁了,父亲第一次拥抱了她

### “情暖高墙 关爱孩子”活动启动:永州监狱上演“零距离”亲情会见

出生十年,小女孩豆豆第一次不用隔着玻璃,站到了父亲面前。小女孩倔强地背对着父亲哭,不管志愿者和民警如何开解,她坚持不让父亲接近,而穿着囚服的父亲红着眼眶泪水,却又怕吓着女儿,勉强挤出笑容。

5月13日上午,“情暖高墙 关爱孩子”湖南省“N+1”志愿服务活动永州监狱启动。省司法厅副厅长、省监狱管理局局长方华堂等领导出席了启动仪式。

### 父女俩此生第一个拥抱

今年10岁的豆豆来自衡阳,她还在娘胎里,父亲王拥军(化名)就因绑架罪入狱。十年来,他努力表现,想早日出去,能抱一抱女儿。这个愿望在今天实现了,但出乎所有人意料的是,豆豆见到父亲后一直哭,除了最开始见面的拥抱,她一直背对着父亲。

“我们之前去过豆道家摸底,豆豆很期待和父亲见面,虽说以前也来监狱会见过,但估计隔得太久,她忘了父亲的模样,所以现在有些排斥。”民警说,豆豆刚出生没多久,妈妈就离开了,她现在不仅要自己上学,养活自己,还要照顾瘫痪在床的爷爷。

看到女儿不愿理自己,王拥军双手捂脸,身体颤

抖。他平复下来后,一再向帮助豆豆的志愿者和民警保证:“我一定好好改造,争取早日出去,我对不起孩子,出去后一定遵纪守法,好好弥补孩子。”

在“零距离”亲情会见环节,多年没接触过的亲人抱头痛哭。

### 架起服刑人员与孩子沟通的桥梁

此次志愿服务活动由省司法厅、共青团省委联合主办,永州监狱、共青团永州市委负责承办,专门针对监狱服刑人员的孩子这一特殊群体,搭建“爱心+沟通+资助”平台,以爱心企业、爱心组织、爱心家庭和爱心人士,对口帮扶一个关爱对象,为孩子健康成长营造良好环境,预防和减少青少年犯罪,促进监狱服刑人员安心改造。同时,服刑人员与孩子以志愿者为桥梁,互相鼓励,一起进步。

方华堂介绍,全省监狱系统坚持惩罚与改造相结合,2014年以来,联合共青团省委等14个部门开展“情暖高墙 关爱孩子”联合帮扶工作,将全省服刑人员的1万多名未成年子女纳入帮扶范围,先后筹集资金277万元,数千名服刑人员未成年子女得到帮助。

■记者 魏灿 通讯员 张垂富

### 集装箱

## 杨懿文当选 娄底市市长

本报5月13日讯 5月13日上午,娄底市四届人大六次会议举行第二次全体会议,会议选举杨懿文为娄底市人民政府市长。

■记者 段云行 通讯员 吴晔

## 志愿者一对一 帮扶残疾儿童

本报5月13日讯 为迎接即将到来的第26个全国助残日,今日上午,长沙市开福区四方坪街道左岸社区开展了以“关爱残疾儿童,让爱洒满人间”为主题的志愿服务活动。

本次活动,不仅有助残志愿者诗歌朗诵、快板,还有小朋友们带来的《感恩的心》手语舞表演。除了能看到精彩的文艺节目外,整个活动现场也荡漾着丝丝温情,四方坪的三名残疾人代表来到现场,他们手捧着鲜花,送给一直在背后默默照顾自己的家人并亲口表达了心中的感恩之情。同时,社会志愿者家庭还与该社区的5名残疾儿童结成了一对一帮扶对象,他们相互交换爱心卡片,小志愿者们还给帮扶对象们带来了礼物。

■记者 丁鹏志

### 教育连线

## 17所高校研究生赛口才

本报5月13日讯 “就业压力大是有利于学生成才,还是不利于学生成才?”今天上午,来自中南大学和湖南中医药大学的辩论选手就这一命题唇枪舌剑,精彩言论让现场观众连连鼓掌叫好。这是由省学位办主办、湖南师范大学承办的湖南省高校第二届研究生辩论赛现场。

据悉,国防科技大学、中南大学、湖南大学等省内17所高校代

表队参加本次辩论赛,比赛采用三人制赛制,分为抢位赛、初赛、复赛、半决赛和决赛五个阶段。值得一提的是,为提高我省广大研究生的口才,应用知识解决实际问题的能力,特别是对社会现实问题的关注和思考,此次比赛辩题围绕教育改革关注热点、网络冲击引发传统行业发展受阻、国家实施的重要战略以及面临的国际形势等展开。

■记者 黄京

## 创新创业实践教学长沙论道

本报5月13日讯 12日,2016年教育新道“创新创业教育与商科实践教学”研讨会在长沙召开,会议以“产教融合,教育发展新十年”为主题,聚焦创新创业教育与商科实践教学,吸引了来自省内外共80多所院校的领导以及200余名嘉宾参加。

会上,广州城建职业技术学院分享了创新创业与实践教学经验,该校建设了“新道创客学

院”,提供15家门店和285个电商工位入驻,共同构建了“自主创业+岗位创新+社会创业”三位一体的新格局。中国高等教育学会的张国才表示,“创新创业教育与商科实践教学”校企对接会这个交流平台搭建得非常好,帮助院校在产业对接、培养体系调整、训练手段优化、课改教改创新、创新创业建设等方面突破与发展。

■记者 贺卫玲